



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2018年第26期 (总第148期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年06月12日

2017年宏观政策 效果评价与存在的主要问题

陈彦斌

【内容简介】中国人民大学“大宏观”课题组发布的《宏观政策评价报告2018》在“大宏观”视角下，结合宏观经济理论与中国国情，从“指标前瞻性设定的合理性”、“政策整体效果”、“政策力度与传导效率”、“政策空间”、“预期管理”和“政策协调性”等方面对中国宏观政策进行系统全面的年度评价。研究发现，2017年中国宏观政策较好地完成了“稳增长”与金融“防风险”任务，不过需要注意的是，当前经济增长势头不够稳固，潜在的金融风险与隐患依然不小。由此反映出，中国宏观政策仍存在一些不足与问题。一是货币政策力度不足，而且传导效率依旧不高；二是财政政策传导效率不够高；三是预期管理虽有改善，但仍存在一定不足；四是货币政策、财政政策与宏观审慎等各类政策之间的协调仍不到位。因此，未来需要创新和完善宏观调控，进一步提高宏观政策效果。

一、2017年宏观政策效果评价

2017年中国宏观政策在继续将“稳增长”列为首要目标的同时，对金融稳定的重视程度明显提升，强调“要把防控金融风险放到更加重要的位置”。因此，评价宏观政策的调控效果如何，主要是分析宏观政策所追求的经济稳定与金融稳定目标是否得以实现。整体来看，2017年宏观政策调控取得了一定成效，但仍需进一步改善。

1. 就经济稳定而言，2017年中国经济企稳回升，但势头不够稳固

2017年中国经济“稳中有进”。一方面，2017年的GDP增速预计为6.8%，比2016年升高了0.1个百分点。这不仅超额完成了年初设定的“6.5%左右”增速目标，而且也是最近七年来GDP增速首次止跌回升。另一方面，产出缺口从2016年-0.5%左右收窄至2017年的-0.1%左右，这也是新常态以来产出缺口的最小值。

尽管如此，中国经济回升的势头还不够稳固。一是，2017年经济增速的回升主要是依靠外部需求的拉动，消费需求和投资需求依然较为疲软。如果剔除出口超预期增长的拉动作用，那么2017年的GDP增速有可能低于2016年。二是，民间投资的低迷增长态势没有明显改观。2017年1—11月份，剔除价格因素后的民间投资实际增速仅为0.5%，与过去五年（2012—2016年）的平均增速相比更是下跌了多达15.5个百分点。三是，中国的中小企业PMI指数持续偏低，基本在50%荣枯线附近徘徊，表明中国经济增长的内在动力依然有所不足。

2. 就金融稳定而言，2017年金融“防风险”取得显著成效，但潜在隐患依然存在

2017年，中国部分金融风险得到明显改善。一是，人民币汇率企稳回升，资本外流压力有所减轻，外汇风险明显下降。二

是，金融去杠杆取得显著成效，金融机构对短期负债的依赖度有所下降，负债端与资产端的期限错配问题得以缓解，由此使得市场流动性风险有所改善。三是，商业银行不良贷款率的攀升势头得到遏制，影子银行的扩张势头显著放缓，金融体系信用风险有所下降。此外，2017年所开展的打击违法违规金融活动工作取得了积极进展，显著提升了互联网金融行业的规范程度，从而降低了互联网金融风险。

不过，中国仍然面临着一些潜在的金融风险与隐患。一是，房地产泡沫风险尚未得到妥善化解，尤其是部分三、四线城市房地产泡沫风险有所加剧。二是，虽然2017年企业部门的整体债务率略有下降，但是从企业财务费用与利息支出增速来看偿债压力并没有得到缓解。而且，部分国企与局部地区的企业债务违约风险进一步上升。三是，地方政府债务率的攀升速度依然偏快，地方政府债务区域性风险和债务隐性化问题较为突出。

二、2017年中国宏观政策存在的主要问题

1. 货币政策的力度有所不足，而且传导效率依旧不高

要想更好地兼顾经济稳定与金融稳定，在“管住货币供给总闸门”的前提下，需要“保持货币信贷和社会融资规模合理增长”，但是2017年的M2和社会融资规模余额增速双双低于目标值。截至2017年11月末，M2增速只有9.1%，明显低于“12%左右”的目标值。考虑债务置换的影响之后，同期社会融资规模余额增速约为11.1%，同样没有达到“12%左右”的目标值。不仅如此，在经济面临下行压力的背景下，实际利率不降反升。2017年前三季度金融机构人民币一般贷款加权实际利率平均为4.4%，而2016年前三季度平均值为3.6%，由此可见，货币政策力度的确有所不足。

不仅如此，货币政策还未能有效地通过利率机制和信贷机制服务于实体经济，因此传导效率依旧不高。利率机制方面，实际利率不降反升加重了企业的偿债压力，并减弱了企业的投资动机，由此导致货币政策难以通过利率机制发挥作用。信贷机制方面，2017年仍然有大量信贷流向房地产市场，截至三季度末，房地产贷款余额占人民币贷款余额的比重达到了26.4%，比2016年底升高了1.4个百分点，由此导致金融服务实体经济的力度不足，可见信贷机制的效果同样不够好。

2. 财政政策力度较大，但传导效率不够高

2017年，积极财政政策的力度相对较大。一是，2017年1—11月份一般公共预算支出增速为7.8%，高于6.5%的目标增速。二是，2017年1—11月份政府性基金支出增速高达31.2%，比2016年同期高出21个百分点之多。三是，2017年PPP落地投资额预计将超过2016年，从而能够强化积极财政政策的整体力度。

然而，积极财政政策既没能有效拉动投资增长，也没能有效拉动居民消费增长，可见财政政策的传导效率有待提高。投资方面，2017年以来国家预算资金占全社会固定资产投资资金来源的比重进一步提高，但是这并没有改变全社会固定资产投资（尤其是民间投资）的下滑态势。究其原因，货币政策配合不到位导致财政政策的挤出效应较大，宏观税负的反弹进一步降低了企业的投资动机，而民间投资的空间受限使得其下滑态势更加明显。消费方面，在积极财政政策持续发力的情况下，2017年前三季度全国居民人均消费支出实际增速仅为5.9%，与2016年同期相比再度降低了0.5个百分点，延续了2015年和2016年的下滑态势。这主要是因为，积极财政政策并未显著提升中低收入家庭的可支配收入水平。

3. 预期管理虽有改善，但仍存在一定不足

从宏观经济理论和国际经验来看，预期管理主要通过在事前

进行前瞻性指引、在事后进行解释和发布其他重要信息等三个方面发挥作用，从而提高货币政策的效率。因此，可以从这三个方面对2017年中国预期管理的状况进行评价。

第一，2017年央行在数量型和价格型指标的前瞻性指引方面实现了新的突破，但仍有较大改进空间。数量型指标方面，央行在2017年提前发布从2018年起实施定向降准的信息，从而为市场提供了预测数量型指标走势的重要信息。价格型指标方面，央行首次在报告中给出短期利率的合理目标区间，该目标区间已成为市场预期国债利率和货币市场利率走势的重要参考依据之一。不过，央行的前瞻性指引政策仍有较大的改进空间。比如，央行有必要对2017年M2增速大幅低于目标值的原因及其未来走势进行更加清晰的解释，从而更好地引导市场预期。

第二，2017年央行对部分货币政策操作进行了解释并且取得了一定效果，但仍不够完善。公开市场操作方面，相比于2016年央行没有对任何一次公开市场操作进行解释，2017年央行对184次公开市场操作中的30次操作进行了说明，这些解释较好地引导了市场预期。利率调整方面，2017年央行公开市场操作的中标利率水平共发生了四次变化，而且都表现为公开市场利率的上行。央行对后两次利率的调整进行了解释，不过，这并没有很好地引导预期，市场对公开市场利率上行是否意味着加息仍存在较大争论。

第三，2017年央行对重要信息的披露有所增加，但还存在一些不足。具体而言，货币政策目标信息、经济信息、决策信息和工具信息的透明度仍然不高。一是，货币政策目标仍然较多，且没有设定优先目标。二是，央行仍然没有对GDP、CPI等指标进行官方预测或提供相关数据。三是，货币政策会议纪要仍没有涵盖货币政策决策的实质性内容。四是，仍然存在部分货币政策工具定义不清的问题。

4. 各类政策之间的协调仍不到位

由于单一政策无法同时实现经济与金融的“双稳定”目标，所以要想更好地实现“双稳定”目标，需要货币政策、财政政策、宏观审慎政策、汇率政策之间加强协调与配合。不过，2017年中国各类宏观政策之间的协调工作还不够到位。

第一，货币政策与财政政策协调不够充分，主要是因为货币政策力度有所不足。在2017年经济下行压力依然存在的新形势下，理论上需要适当加大货币政策力度以配合积极财政政策，从而更好地“稳增长”。但是，2017年中国货币政策与财政政策的协调不够充分，主要是因为货币政策力度较小。两类政策协调欠佳导致财政政策的挤出效应较为明显，突出表现为全社会固定资产投资增速下行态势加剧。此外，由于货币政策力度不足，主要依靠财政政策发力“稳增长”，这导致财政政策空间进一步受到挤压，从而会影响到未来积极财政政策的可持续性。

第二，货币政策与宏观审慎政策的协调效果欠佳，主要是因为货币政策过多地关注金融风险而弱化了其“稳增长”的职能。2017年中国宏观经济面临下行压力的同时，还面临着多类金融风险。从理论上讲，宏观审慎政策与货币政策通过“一紧一松”的协调配合才能实现经济与金融的“双稳定”。但在实践中，由于货币政策过多地关注金融风险，以“稳健中性”定位下的偏紧姿态与偏紧宏观审慎政策相配合，从而弱化了其“稳增长”职能。由此，两类政策在经济稳定方面的效果欠佳：融资成本过高加剧了投资增速放缓的态势，而且金融对实体经济的信贷支持也不够充分。

第三，汇率政策与货币政策的协调效果较好，不过协调机制仍需改进，否则长期而言会限制货币政策的独立性和有效性。2017年，人民币汇率形成机制调整为“收盘汇率+一篮子货币汇率变化+逆周期因子”，同时央行还实施了偏紧的跨境资本流动管理

政策。这些举措在实现人民币兑美元汇率基本稳定的同时为货币政策预留了空间。不过，目前所实行的汇率政策与货币政策协调机制在未来仍需改进，主要问题是人民币汇率形成的新机制在长期内不利于汇率向合理均衡水平调整，如果长期执行会限制中国货币政策的独立性和有效性。

三、新时代下创新与完善宏观调控的政策建议

基于当前宏观政策存在的主要问题，以及新时代下经济“由高速增长阶段转向高质量发展阶段”的总体发展要求，本报告建议从以下几个方面创新与完善宏观调控。

第一，强化货币政策在宏观调控体系中的主导地位，并且加快推动货币政策从数量型向价格型的转变，从而提高货币政策的效率。

第二，优化财政支出结构的同时着力降低宏观税负，更好地带动企业投资需求和居民消费需求，从而提高财政政策的效率。此外，还要严防地方政府隐性债务风险，以增强财政政策的可持续性。

第三，完善宏观审慎政策框架，加快货币政策与宏观审慎政策“双支柱调控框架”的构建，从而“守住不发生系统性金融风险的底线”。

第四，加强预期管理。央行需要更加注重前瞻性指引，进一步增加对货币政策操作的事后解释，并且着重提高货币政策透明度。

第五，健全宏观政策协调机制，尤其要加强货币政策、财政政策、宏观审慎政策和汇率政策之间的协调，从而兼顾“双稳定”目标。

【作者简介】

陈彦斌，中国人民大学经济学院教授、副院长，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。